

兴安

畜牧业转型升级守护草原最美底色

□本报记者 高敬卿 通讯员 张伟勇

秋日的兴安大地,绿浪翻涌,草香扑面。草原不仅是维系生态平衡的重要屏障,更是兴安盟农牧民赖以生存的绿色家园。然而曾几何时,随着草原畜牧业的快速发展,草畜矛盾日益凸显,转型升级成为摆在兴安盟面前的一道必答题。

近年来,兴安盟把转变草原畜牧业发展放在突出位置,在生态增绿、产业增效、群众增收之间探索最佳结合点,积极探索畜牧业转型升级之路,一系列创新举措与保护政策相继落地,不仅减轻了草原压力,更实现了修复有力、保护有效、利用合理、产业振兴的新格局。

走进扎赉特旗巴达胡镇乌都岱嘎查蒙牛种畜繁育中心,一排排现代化牛舍整齐排列,工人正开着撒料车穿梭在廊道间,为一头头膘肥体壮的肉牛投放草料。

“我们通过牲畜改良加科学管理,可以有效提升品种质量,解决草原过牧问题,最终实现草原健康、牛羊健壮、牧民增收的目标。”华晟农牧业投资有限责任公司畜牧部负责人华勇说,该基地是集肉牛养殖、饲草储运、有机肥料为一体的综合性项目,通过代养分红、群众联户养殖、村企互利三种模

式,保障养殖量增加的同时草原不过载。预计到2025年,该基地可为当地养殖户提供饲草完整基础母牛约4000头,让60万亩草场得以休养生息。

在兴安盟,舍饲圈养早已不是新鲜事。通过“公司+村集体+合作社+农牧户”的利益联结方式,这里的畜牧业实现了“统养共富”。除此之外,兴安盟还创新推出了“代养、寄养分红”“联户合租养牛”等模式,如果养殖户不具备养殖条件,可以将基础母牛委托给养殖企业或合作社代养,并通过扩繁、盈利和分红的方式让养殖户“坐享收益”,真正实现了轻松养殖、红利共享。

在科右中旗高力板镇赛罕道卜嘎查,肉牛改良成了这里推动畜牧业转型升级的重要抓手。这几年,嘎查改良员教富裕利用优质冻精技术,成功培育出一批批生长快、抗病强、价值高的牛犊,带动了周边400余户农牧民参与改良,改良肉牛近1万头。

赛罕道卜嘎查村民维山便是其中的受益者之一,“我家70多头肉牛都进行了改良,每头牛犊能多卖1000元到2000元。”说起肉牛改良后的变化,维山满脸喜悦。

近年来,兴安盟积极引导养殖户更新本地养殖品种,快速推进劣畜换优畜,通过引进优质基础母牛、改良西门塔尔健康基础母牛等方式,不仅提高了养殖效益,更减轻了草原承载压力,让草原上的肉牛产业焕发了新生机。

“搬到产业园后,场地变大了,生产设备更先进了,不仅产量增加了,产品种类也丰富了,目前我们日用鲜奶达1000斤,年收益在20万元左右。”在科右前旗传统奶制品产业园内,浓郁的奶香与现代化的生产设施交相辉映。园区入驻企业塔林希莫乳制品有限公司负责人郁巴根那一边热情地端上来刚制作好的奶皮子让大家品尝,一边介绍说。

这里不仅是奶制品的生产基地,更是乡村振兴的示范窗口。2023年5月,科右前旗成立传统奶制品产业园,4家传统奶制品手工坊和生产企业入驻园区。目前,产业园年加工鲜奶800吨,纯收入达280万元。统一标准、委托加工、品牌营销、乡村振兴和文旅融合等方式,实现了奶制品产业的规范化、规模化发展。同时,产业园还与全旗27家传统手工坊建立了紧

密的利益联结机制,解决了传统奶制品小作坊“散小弱短”的问题。

以科右前旗为例,在保持草畜平衡的基础上,兴安盟积极探索“奶养加”一体化模式,让养殖户、企业和消费者共同受益。通过开发奶食品加工,转变饲养方式,推动中小奶畜养殖场与加工坊建立稳定、紧密的利益联结机制。此外,在北京市海淀区的帮扶下,科右前旗还建立一套独特的经营模式:将在科右前旗生产加工的农畜产品拿到北京存储,实现销售直供,随时配送。这一模式不仅缩短了产品从牧场到餐桌的距离,更让牧民通过优化养殖模式,实现了经济收入稳步增长。

散养转舍饲、劣畜换优畜、牧户变商户……一系列变革的背后是兴安盟畜牧业转型升级的生动实践。如今,兴安盟以绿色发展理念为引领,不断加快畜牧业转型升级步伐,着力调优畜牧业结构和布局,因地制宜大力推进规模化、标准化养殖。在提升畜牧业产业发展质量和效益,带动群众增收致富的同时,推动草原休养生息,促进人与自然和谐共生,为创建国家现代畜牧业试验区注入新活力。

呼和浩特

“蒙科聚”力促高校院科技成果落地

本报呼和浩特8月18日讯(记者 刘洋)“去年,我们在‘蒙科聚’创新驱动平台上发布了自主研发的XAFS/XES先进能谱表征技术与装置,并取得很好的推广效果,吸引许多寻求技术合作的企业和机构。截至目前,这套装置已经实现5000万的销售额。”日前,在呼和浩特市科创中心举办的“蒙科聚·强首府”高校院所协同创新路演活动中,来自内蒙古大学的张江威教授展示了团队的最新科技项目成果。

本次路演活动共展示了6项前沿科技成果,这些成果涵盖绿色农畜产品加工、新材料和现代装备制造、生物医药、电子信息产业等多个领域,展现了科技创新的多元化与活力。

“此次参与路演从农业产品到先进装备制造,再到人工智能服务业,项目涉及领域广,每个项目的发展阶段和成熟度各异,因此需要多样化的资源支持。希望借助‘蒙科聚’创新驱动平台,积极推动更多的科技成果从‘实验室’走向‘大市场’,促进创新链、产业链深度融合,确保学校老师的项目成果不再仅仅停留于课题之中,而是能够焕发新生,实现其应有的价值。”路演项目评审专家陈彦表示。

接下来,呼和浩特市科技局会全力做好科技“突围”工程的实施工作,深化科技成果转化机制改革,将科技成果与产业发展相结合,以提升发展的质量和效益。强化“蒙科聚”的聚合效能,加速“一张网”升级版的建设进程,完善科技研发、项目孵化、成果转化、资本运作、知识产权保护这五大功能。

乌兰察布

120调度系统与AED电子地图实现共享

本报乌兰察布8月18日电(记者 郭奇勇)自8月2日起,乌兰察布市120医疗急救指挥中心将该市143处公共场所自动体外除颤器(以下简称AED)具体地址和位置陆续同步到120急救指挥中心调度系统地图中,预计至8月下旬,完成全部共享工作。通过共享,使投放的AED设备发挥最大作用,确保在关键时刻能够“找得着、用得上”,让市民的生命安全多一份保障。

“公共AED位置与120系统共享后,市民在拨打120急救电话后,地图定位会自动显示呼救点附近的AED设备,调度人员在派出救护车的同时,会根据AED地图指引呼救者就近获取AED,使呼救者能够及时获取事发地就近的自动体外除颤仪位置并尽快施救。”乌兰察布市120指挥中心副主任康淑芳介绍,“此次共享能够充分发挥AED在‘黄金4分钟’的急救作用,填补急救人员到达前的抢救‘空窗期’,提高挽救生命的概率,进一步推进全市‘互联网+院前急救’工作。”

鄂尔多斯

“暖城师礼”为教师打造专属民航优质服务

本报鄂尔多斯8月18日电(记者 郝雪莲)8月15日,鄂尔多斯“暖城师礼”暨中国联合航空“筑梦路,伴你行”呵护计划产品发布会在鄂尔多斯国际机场举行。发布会上,鄂尔多斯机场管理集团与中国联合航空分别就“暖城师礼”产品及“筑梦路,伴你行”呵护计划产品进行了详细介绍;鄂尔多斯市教育局与鄂尔多斯机场管理集团签订了《战略合作协议》。

根据发布会内容,即日起鄂尔多斯地区的教师能够畅享由鄂尔多斯机场提供的“三专五优”乘机服务,包括专属柜台、专属通道、专属标识,以及优先选座、优先值机、优先安检、优先登机、优先保障等。此外,针对鄂尔多斯教体系统有往返双城需求的学生及教师群体,中国联合航空推出专属固定区域用户折扣机票权益产品。

“针对教师出行服务的产品化在国内机场领域尚属首次,这是鄂尔多斯国际机场从多维视角探索‘机场+’服务合作模式的一次探索与尝试。我们将以此为起点,继续发挥‘暖城窗口’作用,让全市教育工作者深切感受到来自鄂尔多斯民航的关爱与尊重,为全市加快推进教育现代化,建设国家西部教育强市贡献民航力量。”鄂尔多斯机场管理集团党委书记、董事长屈树清表示。

“暖城师礼”服务产品,是对教师在民航出行方面,是国内机场第一次对教师群体推出的定制化、系统化服务包,也是鄂尔多斯机场管理集团主动融入全市教育优先发展战略的一次有益尝试。

包头



党建领航融出农文旅发展新路子

本报包头8月18日电(记者 蔡冬梅 通讯员 白雪高)“盛会有约”时间表,射箭、博克赛事安排,“村跑”白路线图……这些日子,包头九原区阿嘎如泰苏木的党员干部们每天都会更新旅游活动最新资讯,开展旅游推介活动,他们开直播、录视频、走村入户,邀请市民到苏木感受不一样的8月。

而这些仅是九原区依托风景秀美的自然资源、丰富多彩的民俗文化,发展乡村旅游的一个缩影。近年来,九原区以“党建+旅游+服务”为抓手,通过配强“红色引擎”,依托“绿色生态”,串起农文旅发展“共富带”,实现党建与产业发展两促进、双提升,走出了一条主导农文旅结合、产业富民,集体经济富村的振兴之路。坚持把“党建+旅游”作为党组织提升乡村旅游影响力的有利载体,聚焦旅游品牌创建,推动新河村、古城村、阿嘎如泰嘎查、乌兰计五村等地因地制宜发展特色旅游项目。九原区积极选派选调生和驻村第一书记开展驻村工作,整合全区红色革命教育基地、美丽乡村示范点等资源,打造红柏红色研学基地、农大新村村史馆、文化大院等多个各具鲜明特色的红色阵地,组织老党员开展红色故事、讲身边榜样等活动。

呼伦贝尔

国内首台220吨级矿用自卸卡车纯电动化改造完成整机安装

□本报记者 李新军 实习生 刘汉双 摄影报道

近日,国内首台220吨级矿用自卸卡车纯电动化改造项目在雁宝能源宝日希勒露天煤矿完成整机安装,进入调试阶段,标志着国内220吨级矿用自卸车纯电动化技术应用实现新突破。

近年来,雁宝能源加快建设新型能源体系,加强资源节约集约循环高效利用,对SF33900型220吨级矿用自卸车进行纯电动化技术改造。以自卸车底盘为基础平台,采用磷酸铁锂电池替代柴油机为驱动力,实现车辆纯电驱动。

为确保车辆在极寒工作环境下能够稳定运行,结合现场极寒气候条件,对动力电池保温系统进行定制化开发,研制国产化交流控制柜,实现通风系统、液压系统、空调系统等辅机设备的高效节能控制。此外,设计安装3兆瓦充电桩,车辆电池组可在1小时内完成快速充电,保持车辆连续运行8小时以上,确保车辆作业效率。

雁宝能源宝日希勒矿现有220吨级自卸卡车35台,过去消耗燃油1600多万升,改造后的纯电动自卸车大大降低燃油费用,后期保养和维修费用,解决尾气影响空气质量等问题,能源成本降低40%,单台车每年减少碳排放800吨,比同吨位燃油自卸卡车每年节约开支约150万元。



220吨纯电动矿车安装中。



技术人员对风叶进行检修。



矿车运输中。

雁宝能源宝日希勒露天煤矿全景。

体检有人陪 服务更贴心

锡林郭勒

本报锡林郭勒8月18日电(记者 朱媛丽)“阿姨,别着急下车,我去扶您!”“阿姨,包给我,我帮您拿着!”

8月12日,空气里透着一股入秋的凉意,但锡林浩特市花园社区前来定期免费健康体检的老人们,心里却涌动着阵阵暖意。

上午9点,社区工作人员就从家门口将参加健康体检的9位老人接上并安全送至定点体检中心,工作人员全程陪同老人体检,不仅帮老人拿衣服、拎包,还随时搀扶腿脚不方便的老人上下楼。要不是身上的“红马甲”,不知情的市民还以为这是老人的子女。体检结束后,待老人们吃完早餐,工作人员又不辞辛劳将老人们安全送回家。

“我们社区的工作人员可好了,不是帮我们这就是帮我们那,尤其是我们这种岁数大的,腿脚不方便的,家里孩子们也都在外地上班的,社区不仅给我们每年提供1至2次免费体检,还派专人陪着我们,帮我们引导,替我们送‘样’,还经常给我们宽心,像自己的孩子一样,我们真是太幸福了!”78岁的老人张凤荣满心欢喜。

花园社区老年人健康体检项目是该社区积极创建全国示范性老年友好型社区打造的一大特色、亮点。年初,社区与锡林郭勒泽康体检中心合作,为辖区老年人免费体检。同时,体检中心实时关注辖区老年人身体健康情况,建立一人一档健康档案,目前辖区800余名老人已全部建档。

“下一步,我们将继续把空巢老人、孤寡独居老人、残疾人、高龄老人和其他有特殊困难的老人作为重点服务对象,高度重视空巢老人的结对帮扶工作,持续重点关注特殊老年群体,实现为老服务的精准对接。落实精准帮扶主体责任,每栋楼设置一名包楼志愿者,完善帮扶台账,建立包楼微信群,形成孤寡老人探访机制,全方位为辖区老人服务。”锡林浩特市希日塔拉街道花园社区居委会主任赵艳霞说。

伴着习习秋风,乌海市民政局组织党员走进乌海市全面从严治党警示教育基地,接受廉政清风洗礼。

党员们先后参观留置询问室、廉政文化长廊,集中观看警示教育片,并认真学习观看了党的反腐倡廉思想发展历程、新时代反腐倡廉精神及典型案例。警醒的话语、鲜活的案例,让大家深受教育。

据了解,今年以来,乌海市直各机关已组织6000余名党员先后赴全面从严治党警示教育基地参观学习。在基地讲解员的带领下,一组组生动、形象的反腐倡廉宣传图片,一个个深刻惨痛的案例教训让党员们深受触动警醒,大家纷纷表示要在今后工作中做到防微杜渐、警钟长鸣,自觉做到自律、自警、自重、自省。

注重廉洁文化建设既是党推动自我革命的重要举措,又是永葆先进性本色、强化使命担当的必然要求。近年来,乌海市委直属机关工委积极推动机关廉洁文化建设,通过开展廉政教育活动、拓展清廉文化阵地、重视家风建设等形式,推动市直机关廉洁文化建设走深走实。

“机关风气如何、廉洁机关建设成效如何,不仅关系着机关的自身形象,更关系着党风政风、社会民风。”乌海市委直属机关工委常务副书记

付建国介绍说,机关工委以学习贯彻新修订的《中国共产党纪律处分条例》为契机,持续开展巡听旁听、调研指导工作,督促市直各部门充分运用中心组学习、“三会一课”、主题党日活动等多种形式,加强对党员干部的日常廉洁教育,做实做细对党员干部的日常监督。与此同时,将机关廉洁文化建设融入政治机关建设、党建考核、模范堡垒支部建设全过程各方面,抓

乌海

厚植廉洁文化 打造清廉机关

□本报记者 郝蕊

系统、重实效,积极推动市直机关各基层党组织大力开展党章党规党纪教育、廉政教育,以案明纪警示教育,引导机关党员干部自觉强化廉洁自律的道德操守,永葆党员干部清正廉洁的政治本色。

乌海市直机关纪检监察工委还组织开展市直机关廉政警示教育及纪检业务培训、警示教育暨廉洁文化建设工作会,通报市直机关党员干部“酒驾醉驾”“违规兼职取酬”“不认真履职”等10个违纪违法典型案例,

协助重点单位做好以案促改、警示教育,做到提醒常在、震慑常在、警钟长鸣。

同时,乌海市直各单位党组(党委)高度重视,把机关廉洁文化建设作为履行党建主体责任的重要抓手,多措并举形成叠加效应。乌海市委组织部门定期推送“清廉过节提醒”、机关纪委“爱廉说”等信息,紧盯重要时间节点,做好春节、中秋等重大节日和婚丧嫁娶的廉政提醒,引导党员干部谨守纪律、慎独慎微。乌海市审计局坚持做好“审计系统案例警示教育每月一案”、党员“党风党纪党性警示教育每日一信”等警示教育,重点把好平时教育、廉政提醒、审中监督、廉政报告、廉政反馈、廉政回访、追责问责“七关”,教育引导市直机关党员干部树牢廉洁从政、廉洁用权意识,筑牢拒腐防变的思想道德防线,营造风清气正、干事创业工作氛围。

民政局将廉洁文化建设融入社会救助、养老服务、移风易俗等民政重点工作,引导民政干部自觉抵制腐败、杜绝腐败、远离腐败。

乌海市委直属机关工委接下来将坚持以机关廉洁文化建设为着力点,深化标本兼治,强化廉政教育,不断丰富载体、创新方式,教育引导市直机关党员干部树牢廉洁从政、廉洁用权意识,筑牢拒腐防变的思想道德防线,营造风清气正、干事创业工作氛围。